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राशियों की तुलना 08 

राशियों की तुलना सम्बंधी मुख्य अवधारणाएं और पररणाम 
1. दो मात्राओ ंकी तुलना करने के ललए, उनकी इकाइया ाँ समान होनी चाहहए। 
2. दो अनुपातों की तुलना, उन्हें समान हर वाली भिन्नों में बदल कर की जा सकती है। यदद 

दोनों समान हर वाली भिन्नें समान हैं तब हम कहत ेहैं दक दोनों अनुपात िी तलु्य अनपुात 
हैं। 

3. यदद दो अनुपात तलु्य हैं तब उनके चारों पद एक समानुपात बनाते हैं। उदाहरण के ललए दो 
अनुपात 8:2 तथा 16:4 तुल्य हैं; अत: 8, 2, 16 तथा 4 समानुपात में हैं । 

4. तुलना करने की एक ववभि प्रततशत िी है। भिन्न, लजनके हर 100 होते हैं, उनके अंश, 
प्रततशत प्रकट करते हैं । प्रततशत का अथथ होता है प्रत्येक सौ पर मात्राओ ंकी तुलना करन े
का एक तरीका प्रततशत है। प्रततशत लैहटन शब्द ‘प्रतत सेंटम’ से ललया गया है लजसका अथथ 
है ‘प्रतत सौ’। 

5. प्रततशत को % प्रतीक द्वारा दशाथया जाता है और इसका अथथ सौवां िी होता है। 
6. भिन्नों को प्रततशत में बदला जा सकता है और प्रततशत को भिन्न में बदल सकते हैं। 
7. दशमलव को प्रततशत में िी बदला जा सकता है और प्रततशत को दशमलव में बदल सकत े

हैं। 

क्रय ववक्रय तथा प्रवतित के ननयम 
1. दकसी िी वस्तु का क्रय मूल्य उसका लागत मूल्य कहलाता है। इसको संक्षेप में सी.पी. िी 

ललखा जाता है। 
2. लजस कीमत पर कोई वस्तु बेची जाती है, उसे उसका ववक्रय मलू्य के रूप में जाना जाता है। 
3. यदद सीपी < एसपी, तो लाि होता है और लाि = एसपी – सीपी। 11. यदद सीपी = एसपी, 

कोई लाि या हातन नही ंहै। 12. यदद CP>SP, तो हातन होती है और हातन = CP – SP। 

4. लाि प्रततशत = लाि × 100
CP  

5. हातन प्रततशत = हातन × 100
CP  

6. ‘प्प्रिंससपल’ P, का अथथ है उिार ललया हुआ िन। 
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7. उिार ललए गए िन का ददए गए समय तक उपयोग करने के ललए उिारकताथ द्वारा िुगतान 
दकया गया अततररक्त िन को ‘ब्याज’ कहा जाता है। 

8. लजस अवभि के ललए पैसा उिार ललया जाता है उसे ‘समय अवभि’ कहा जाता है। 
9. िुगतान दकए जाने वाल ेब्याज का तनिाथरण करने के ललए, हमारे पास ‘ब्याज दर’ है। 
10. ब्याज दर आम तौर पर प्रतत वर्थ प्रततशत में दी जाती है। 
11. प्रतत वर्थ ब्याज की R% दर पर P के मूलिन पर, सािारण ब्याज (सरल) T साल के ललए 

िुगतान दकया है: I = P × R × T

100
 

12. ब्याज या मूलिन P सहहत िुगतान की गई कुल रालश A कहलाती है: इस प्रकार A = P + 
। 

अनुपात 
अनुपात का उपयोग दो मात्राओं की तुलना करने के ललए ककया जाता है। इन मात्राओं में 
समान इकाइयााँ होनी चाहहए। 
अनुपात को ":" द्वारा दर्ााया जाता है , जजसे "से" के रूप में पढा जाता है। इसे हम 
भिन्न के रूप में ललख सकते हैं । 

 
उदाहरण 
सैम और जॉन की ऊंचाई का अनुपात ललखें, जहां सैम की ऊंचाई 175 सेमी और जॉन 
की ऊंचाई 125 सेमी है। 
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समाधान 
सैम की ऊंचाई और जॉन की ऊंचाई का अनुपात 175: 125 = 7: 5 है। 
इसे हम लिन्न में 7/5 के रूप में ललख सकते हैं। 
समतुल्य अनुपात 
तुल्य अनुपात तुल्य लिन्नों के समान होता है, इसललए तुल्य अनुपात ज्ञात करने के 
ललए हमें इसे लिन्न के रूप में ललखना होगा। समतुल्य अनुपात ज्ञात करने के ललए हमें 
अंर् और हर को समान संख्या से गुणा या िाग करना होगा। 
उदाहरण 
5:20 के दो तुल्य अनुपात ज्ञात कीजजए। 
समाधान 
पहले इसे 2 से गुणा करें। 

 
तो दो बराबर अनुपात 10:40 और 1:4 हैं। 
यह तुलना करने के भलए कक दो अनुपात समतुल्य हैं या नह ीं, हमें उन्हें भिन्न के रूप 
में बदलने की आवश्यकता है। जैसे लिन्न समान हर वाली लिन्न होती हैं। 
उदाहरण 
जााँच कीजजए कक क्या अनुपात 2:3 और 3:4 समतुल्य नहीं हैं? 
समाधान 
जााँच करने के ललए, सबसे पहले, हमें उनके हर को समान बनाना होगा। 

 
अत: 2:3 का अनुपात 3:4 के बराबर नहीं है। 
अनुपात 
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अनुपात दो अनुपातों के बीच समानता को दर्ााता है। यहद दो अनुपात समानुपात में हों 
तो ये बराबर होने चाहहए। 

 
अनुपात की समस्याओीं को कैसे हल करें? 
उदाहरण 
यहद 8 स्ट्रॉबेरी का मूल्य रु. 64 तो 25 स्ट्रॉबेरी की कीमत क्या होगी। 

 
समाधान 
एकात्मक ववधध का उपयोग करना 
8 स्ट्रैबेरिस की कीमत 64 है 
1 स्ट्रैबेरिस की कीमत 64

8
 रुपये 

25 स्ट्रैबेरिस की कीमत 64

8
× 25 = 200 रुपये 

अनुपात का उपयोग कर समाधान 
माना 25 स्ट्रॉबेरी का मूल्य = रु. एक्स 
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अत: 25 स्ट्रॉबेरी का मूल्य रु. 200 
प्रततशत 
प्रततर्त तुलना का एक और तरीका है। अनुपातों में हमें हर को समान बनाना है तिी 
हम उनकी तुलना कर सकते हैं लेककन प्रततर्त में हम दी गई मात्रा के प्रततर्त की 
गणना करके तुलना कर सकते हैं। 
प्रततशत 100 हर वाल  भिन्न का अींश है। 
प्रततशत का प्रतीक 

 
 

1 सौ में से एक या एक सौवाां= 1% =
1

100
= 0.01 

यह प्रततशत दिखाता है यदि मात्रा की कुल सांख्या सौ है।=
%

100
 

उदाहरण 
यहद लड़कों की संख्या 55 है और लड़ककयों की संख्या 45 है, तो 100 छात्रों की कक्षा में 
लड़कों और लड़ककयों का प्रततर्त क्या है? 
समाधान 
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प्रततशत यदद योग सौ नह ीं है 
यहद मात्राओं की कुल संख्या सौ नहीं है अर्ाात हर सौ नहीं है तो प्रततर्त ज्ञात करने के 
ललए हमें हर को 100 बनाना होगा। 
उदाहरण 
4 मधुमजक्खयों में से 2 दाईं ओर जा रही हैं और 2 बाईं ओर जा रही हैं। तो ककतने 
प्रततर्त मधुमजक्खयां सही जा रही हैं? 

 
समाधान 
एकात्मक ववधध 
4 मधुमजक्खयों में से, सही जाने वाली मधुमजक्खयों की संख्या 2 है। इसललए, 100 में 
से, सही जाने वाली मधुमजक्खयों की संख्या है 

 
हर को 100 . बनाकर 
4 मधुमजक्खयों में से दाईं ओर जाने वाली मधुमजक्खयों की संख्या 2 होती है। 

 
भिन्नात्मक सींख्याओीं को प्रततशत में बदलना 
लिन्नात्मक संख्याओं का हर अलग-अलग होता है और उन्हें प्रततर्त में बदलने के ललए 
हमें लिन्न को 100% से गुणा करना होता है। 
उदाहरण 
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15 मछललयों में से 5 लाल हैं। लाल मछललयों का प्रततर्त ककतना होता है? 

 
समाधान 

 
दशमलव को प्रततशत में बदलना 
दर्मलव को प्रततर्त में बदलने के ललए, पहले हमें दर्मलव को लिन्न में बदलना होगा 
और किर इसे 100% से गुणा करना होगा। 
उदाहरण 
0.65 को प्रततर्त में बदलें। 
समाधान 
दर्मलव को 100% से गुणा करें। 

 
प्रततशत को भिन्न या दशमलव में बदलना 
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प्रततर्त को लिन्न या दर्मलव में बदलने के ललए हम उपरोक्त प्रकिया को उलट सकते 
हैं। 

 
पुजे हमेशा एक सींपूणण देने के भलए जोड़ते हैं 
यहद हम पूणा के एक िाग को जानते हैं तो हम दसूरे िाग को खोज सकते हैं क्योंकक 
सिी िाग लमलकर पूणा या 100% बनाते हैं। 
उदाहरण 
यहद 100 कमाचाररयों के कायाालय में 25 पुरुष हों तो रे्ष 75 महहलाएं होंगी। 
इसका मतलब है कक अगर 25% पुरुष हैं (100% - 25%) = 75% महहलाएं हैं। 
अनुमान के साथ मजा 
प्रततर्त की सहायता से हम ककसी के्षत्र के िागों का अनुमान लगा सकते हैं। 
उदाहरण 
दी गई आकृतत का ककतना प्रततर्त छायांककत है? 

 
समाधान 
सबसे पहले, हमें छायांककत िाग का लिन्न ज्ञात करना होगा। 

 
प्रततशत का उपयोग 

• प्रततशत की व्याख्या 
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वास्ट्तववक जीवन में प्रततर्त का उपयोग करने के ललए हमें प्रततर्त की व्याख्या करने 
में सक्षम होना चाहहए। 
उदाहरण 
 अगर हम कहें कक सीमा अपनी आय का 20% खचा कर रही है तो इसका मतलब है 
कक सीमा रुपये खचा कर रही है। प्रत्येक रु. में से 25 रु. 100 वह कमाती है। 
• प्रततशत को "ककतने" में पररवततणत करना। 
उदाहरण 
यहद एक कक्षा में 45 छात्रों में से 20% छात्रों को डिजस्ट्टंक्र्न लमलता है, तो ककतने 
छात्रों को डिजस्ट्टंक्र्न लमला? 
समाधान 
िेद पाने वाले ववद्यार्र्ायों की संख्या = [20/100] × 45 = 9। 
अत: 45 में से 9 छात्रों को डिजस्ट्टंक्र्न लमला। 
• प्रततशत से अनुपात 
उदाहरण 
यदि लाभ रु. 2500 को तीन साझेिािों में इस प्रकाि ववभाजित ककया िाता है कक A, 
B औि C को क्रमशः लाभ के िो भाग, तीन भाग औि पााँच भाग ममले। प्रत्येक को 
ककतना पैसा ममलेगा? उन्हें लाभ का ककतना प्रततशत ममलता है? 
हल- 

तीनों भागीिािों को 2:3:5 के अनुपात में लाभ ममल िहा है, तो भागों का योग है2 + 3 
+ 5 = 10 

 
प्रततित के रूप में बढाएँ या घटाएँ 
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कभी-कभी हमें कुछ मात्राओां में प्रततशत के रूप में वदृ्धि या कमी का पता लगाना 
होता है। िैसे िनसांख्या में वदृ्धि, बबक्री में कमी आदि।

 
उदाहरण 
चाली के कुल अांक वपछले साल के परिणाम से 365 से बढ़कि 380 हो गए। प्रततशत 
में वदृ्धि ज्ञात कीजिए। 
हल- 

 

मूल िामश = वपछले वर्ष चाली के अांक = 365 

परिवतषन की मात्रा = अांकों की सांख्या में वदृ्धि = 380 - 365 = 15। 

इसमलए, 

 
खरीदना और बेचना Cost Price 
लागत मूल्य वह मूल्य है जजस पर आप कोई उत्पाद खरीदते हैं। इसे सीपी ललखा जाता 
है। 
ववक्रय मूल्य 
वविय मूल्य वह मूल्य है जजस पर आप कुछ बेचते हैं। एसपी ललखा है। 
ये वे कारक हैं जो हमें बताते हैं कक ककसी उत्पाद की बबिी लािदायक है या नहीं। 
सीपी <एसपी िायदा लाि = एसपी - सीपी 
सीपी = एसपी न लाि न हातन - 
सीपी> एसपी नुकसान हातन = सीपी - एसपी 
उदाहरण 
यहद एक मेज का िय मूल्य (या िय मूल्य) 700 रुपये है और बबिी मूल्य (या एसपी) 
820 रुपये है, तो लाि या हातन ज्ञात कीजजए। 
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समाधान 
चंूकक SP, CP से अर्धक है, इसललए वविेता ताललका में लाि अजजात करता है। 
 लाि अजजात = एसपी - सीपी  
= रु 820 - रु 700 
= रुपये 80 
लाि या हातन प्रततशत 
लाि और हातन को प्रततर्त में बदला जा सकता है। इसकी गणना हमेर्ा लागत मूल्य 
पर की जाती है। 

 
उदाहरण 
यहद एक लैपटॉप का िय मूल्य 45000 रुपये है और बबिी मूल्य रुपये है। 50000, तो 
लाि या हातन प्रततर्त क्या है? 
समाधान 

 
एसपी कैसे ज्ञात करें यदद सीपी और लाि या हातन% ददया गया हो? 
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उदाहरण 
यहद एक टीवी का मूल्य रु.25000 है और दकुानदार इसे 5% हातन% पर बेचता है, तो 
टीवी का वविय मूल्य क्या है? 
समाधान 

 
इसललए, दकुानदार इसे रुपये की कीमत पर बेचता है। 23750 
सीपी कैसे ज्ञात करें यदद एसपी और लाि या हातन% ददया गया हो? 

 
उदाहरण 
यहद एक बुकरे्ल़् का वविय मूल्य 750 रुपये है और वविेता द्वारा ककया गया लाि 
10% है तो बुकरे्ल़् का लागत मूल्य क्या है? 
समाधान 
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इसललए वविेता ने बुकरे्ल़् को रुपये की कीमत पर खरीदा। 682. 
साधारण ब्याज 
जब हम बैंक से कुछ पैसे उधार लेते हैं तो हमें बैंक को कुछ ब्याज देना पड़ता है। 
जो पैसा हम उधार लेते हैं उसे वप्रींभसपल कहा जाता है। 
उस पैसे का उपयोग करने के ललए हमें जो रालर् बैंक को देनी होती है उसे ब्याज कहा 
जाता है। 
वषा के अंत में हम बैंक को ब्याज सहहत पैसा वापस कर देते हैं, उस पैसे को राभश कहा 
जाता है। 
राभश = मूलधन + ब्याज 

 
कहााँ पे, 
एसआई = साधारण ब्याज 
पी = वप्रलंसपल 
आर = ब्याज दर 
टी = समय अवर्ध 
उदाहरण 
सुनीता ब्याज दर के रूप में प्रतत वषा 15% की दर से 5,0000 रुपये का ऋण लेती 
है। एक वषा के अंत में उसे ब्याज का िुगतान करना होगा। 
समाधान 
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सुनीता द्वारा एक वषा के अंत में िुगतान की जाने वाली कुल रालर् = रु. 50000 + 
रु. 7500 = 57500 रुपये। 
कई वर्षों के भलए ब्याज 
यहद हमें एक वषा से अर्धक के ललए ब्याज की गणना करनी है तो हमें केवल समयावर्ध 
बदलनी होगी। 
उदाहरण 
उपरोक्त उदाहरण में यहद सुनीता 3 वषा के ललए ऋण लेती है तो 3 वषा बाद कुल रालर् 
क्या होगी? 
समाधान 

 
सुनीता द्वारा 3 वषा के अंत में िुगतान की जाने वाली कुल रालर् = रु. 50000 + 
रु. 22500 = 72500 रुपये। 
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NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 8.1 (पृष्ठ संख्या 169) 

प्रश्न 1 अनुपात ज्ञात कीलजए? 

a. 5 रु. का 50 पैसे से 
b. 15kg का 210g से 
c. 9m का 27cm से 
d. 30 ददनों का 36 घण्टों से 

उत्तर- 

a. 5.रु. का 50 पैसे से. 

= 500 पैसे : 50 पैसे 

[∵ 1 रु. = 100 पैसे] 

= 10 : 1 

b. 15 kg का 210 g से 

= 15 × 1000 g : 210 g 

[∵1 kg = 1000 g] 

= 1500 : 210 

= 500 : 7 

c. 9m का 27cm से . 

= 9 × 100 : 27 
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= 900 : 27 [∵ 1 m = 100 cm] 

= 100 : 3 

d. 30 ददनों का 36 घण्टों से 

= 30 × 24 घण्टे : 36 घण्टे 

[∵ 1 ददन = 24 घण्टे] 

= 720 : 36 

= 20 : 1 

प्रश्न 2 एक कम्प्यूटर प्रयोगशाला में 6 ववद्यार्थथयों के ललए 3 कम्प्यूटर होने चाहहए। ज्ञात 
कीलजए दक 24 ववद्यार्थथयों के ललए दकतने कम्प्यूटरों की आवश्यकता होगी? 

उत्तर- कम्प्यूटर प्रयोगशाला में, 

∵ 6 ववद्यार्थथयों के ललए 3 कम्प्यूटर 

∴ 1 ववद्याथीी के ललए 3
6
 कम्प्यूटर 

∴ 24 ववद्यार्थथयों के ललए 3

6
×  24 

= 3 × 4 = 12 कम्प्यूटर 

प्रश्न 3 राजस्थान की जनसंख्या = 570 लाख और उत्तर प्रदेश की जनसंख्या = 1660 लाख। 
राजस्थान का क्षेत्रफल = 3 लाख km2 और उत्तर प्रदेश का क्षेत्रफल = 2 लाख km2, ज्ञात 
कीलजए : 

(i) इन दोनों राज्यों में प्रतत km2 दकतने व्यक्तक्त हैं? 

(ii) दकस राज्य की जनसंख्या कम घनी है? 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(17) 
 

राशियों की तुलना 08 

उत्तर-  

(i) राजस्थान की जनसंख्या = 570 लाख 

राजस्थान का क्षेत्रफल = 3 लाख km 

∴ प्रतत वगथ km में लोगों की संख्या 

 
और उत्तर प्रदेश की जनसंख्या = 1660 लाख 

उत्तर प्रदेश का क्षेत्रफल = 2 लाख km2 

∴ प्रतत वगथ km में लोगों की संख्या 

 
(ii) क्योंदक राजस्थान की प्रतत वगथ km जनसंख्या उत्तर प्रदेश की प्रतत वगथ km जनसंख्या 

से कम है। 

अतः, राजस्थान की जनसंख्या कम घनी है। 

प्रश्नावली 8.2 (पृष्ठ संख्या 178) 

प्रश्न 1 दी गई भिन्न संख्याओ ंको प्रततशत में बदलो- 
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उत्तर- 

 
प्रश्न 2 दी गई दशमलव भिन्नों को प्रततशत में बदलो- 

a. 0.65 
b. 2.1 
c. 0.02 
d. 12.35 

उत्तर- 
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प्रश्न 3 अनुमान लगाइए दक आकृतत में दकतना िाग रंग ददया गया है और इस प्रकार ज्ञात 
कीलजए दक दकतने प्रततशत रंगीन है। 

 
उत्तर- 

 
प्रश्न 4 ज्ञात कीलजए: 

a. 250 का 15% 
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b. 1 घण्टे का 1% 
c. 2500 का 20% 
d. 1 दकग्रा का 75% 

उत्तर- 

 
प्रश्न 5 सम्पूणथ रालश ज्ञात कीलजए यदद 

a. सम्पूणथ रालश ज्ञात कीलजए यदद 
b. इसका 12%, 1080 है। 
c. इसका 40%, 500 km है। 
d. इसका 70%, 14 भमनट है। 
e. इसका 8%, 40 लीटर है। 

उत्तर- 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(21) 
 

राशियों की तुलना 08 

a. माना सम्पूणथ रालश x है तो 

x का 5% = 600 

 
या x = 600 × 120 = 12000 

अतः सम्पूणथ रालश 12000 है। 

b. माना सम्पूणथ रालश x है तो 

x का 12% = 1080 रु. 

 
x = (90 × 100) रु. = 9000 रु. 

अतः, सम्पूणथ रालश 9000 रु. है। 

c. माना सम्पूणथ रालश x है तो 

x का 40% = 500 km 

 
d. माना सम्पूणथ रालश x है तो 

x का 70% = 14 भमनट 
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या x = 20 भमनट 

अतः, सम्पूणथ रालश 20 भमनट है। 

e. माना सम्पूणथ रालश x है तो 

x का 8% = 40 लीटर 

 
या x = (5 × 100) लीटर 

या x = 500 लीटर 

प्रश्न 6 ददए गए प्रततशतों को सािारण व दशमलव भिन्नों में बदलो और अपने उत्तर को 
सरलतम रूप में ललखो? 

(a) 25% 
(b) 150% 
(c) 20% 
(d) 5% 

उत्तर-  
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प्रश्न 7 एक नगर में 30% महहलाएाँ, 40% पुरुर् तथा शेर् बच्चे हैं। बच्चों का प्रततशत दकतना 
है? 

उत्तर- महहलाओ ंका प्रततशत = 30% 

पुरुर्ों का प्रततशत = 40% 

बच्चों का प्रततशत = (100 - 30 - 40)% = 30% 

प्रश्न 8 दकसी क्षेत्र के 15,000 मतदाताओ ंमें से 60% ने मतदान में िाग ललया। ज्ञात 
कीलजए दक दकतने प्रततशत ने मतदान में िाग नही ंललया? क्या अब आप ज्ञात कर सकते हैं 
दक वास्तव में दकतने मतदाताओ ंने मतदान नही ंदकया? 

उत्तर- मतदान करने वाले मतदाताओ ंका प्रततशत = 60% 

मतदान न करने वाले मतदाताओ ंका प्रततशत 

= (100 - 60)% = 40% 

कुल मतदाताओ ंकी संख्या = 15000 

उन मतदाताओ ंकी संख्या लजन्होंने मतदान नही ंदकया = 15000 का 40% 

 
अतः, मतदान नही ंकरने वालों की संख्या = 6000 

प्रश्न 9 मीता अपने वेतन में से 4000 रु. बचाती है। यदद यह उसके वेतन का 10% है, तब 
उसका वेतन दकतना है? 

उत्तर- माना मीता का वेतन = x रु. तो 

x का 10% = 4000 रु. 
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या x = (10 × 4000) = 40000 

अतः, मीता का वेतन = 40000 रु. 

प्रश्न 10 एक स्थानीय दक्रकेट टीम ने, एक सत्र (season) में 20 मैच खेले। इनमें से उस 
टीम ने 25% मैच जीते। जीते गए मैचों की संख्या दकतनी थी? 

उत्तर- 100 मैचों में से 25% मैच जीते तो 

20 मैचों में से मैच जीते = 25

100
 

=
1

4
× 20 = 5 

प्रश्नावली 8.3 (पृष्ठ संख्या 178) 

प्रश्न 1 क्रय-ववक्रय के तनम्न सौदों में हातन या लाि ज्ञात कीलजए। प्रत्येक दशा में प्रततशत 
हातन या प्रततशत लाि िी ज्ञात कीलजए। 

a. बगीचे में काम आने वाली कैं ची 250 रु. में खरीदी गई तथा 325 रु. में बेची गई। 
b. एक रेफ्रीजरेटर 12000 रु. में खरीदा गया और 13500 रु. में बेचा गया।  
c. एक अलमारी 2500 रु. में खरीदी गई और 3000 रु. में बेची गई। 
d. एक स्कटथ 250 रु. में खरीद कर 150 रु. में |बेची गई। 

उत्तर- 
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प्रश्न 2  ददए गए प्रत्येक अनुपात के दोनों पदों को प्रततशत में बदललए : 

a. 3 : 1 
b. 2 : 3 : 5 
c. 1 : 4 
d. 1 : 2 : 5 

उत्तर- 

a. ददया है 3 : 1 
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कुल िाग = 3 + 1 = 4 

 
b. ददया अनुपात = 2 : 3 : 5  

कुल िाग = 2 + 3 + 5 = 10 

 
c. ददया अनुपात = 1 : 4  

कुल िाग = 1 + 4 = 5 

 
d. ददया गया अनुपात = 1 : 2 : 5  

कुल िाग = 1 + 2 + 5 = 8 

 
प्रश्न 3 एक नगर की जनसंख्या 25000 से घटकर 24500 रह गई। घटने का प्रततशत ज्ञात 
कीलजए। 
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उत्तर- नगर की जनसंख्या = 25000 

नगर की कम जनसंख्या = 24500 

∴ जनसंख्या में कमी = 25000 - 24500 = 500 

∴ कमी प्रततशत = (
500

25000
) × 100% = 2% 

प्रश्न 4 अरुण ने एक कार 3,50,000 रु. में खरीदी। अगले वर्थ उसका मूल्य बढ़कर 
3,70,000 रु. हो गया। कार के मूल्य की प्रततशत वृलि ज्ञात कीलजए। 

उत्तर- कार का प्रारम्भिक मूल्य = 3,50,000 रु.  

कार का बढ़ा मूल्य = 3,70,000 रु. 

∴ मूल्य में वृलि = (3,70,000 - 3,50,000) रु. 

= 20,000 रु. 

 
प्रश्न 5 मैंने एक टी.वी. 10,000 रु. में खरीद कर 20 प्रततशत लाि पर बेच ददया। मुझे 
बेचने पर दकतना िन प्राप्त हुआ? 

उत्तर- क्रय मूल्य = 10000 रु. और लाि = 20%  

अब, लाि = 10000 रु. का 20% 

 
= 2000 रु. 

इसललए, ववक्रय मूल्य = क्रय मूल्य + लाि 
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= 10000 रु. + 2000 रु. 

= 12000 रु.  

अब, टी.वी. का ववक्रय मूल्य = 12,000 रु. 

प्रश्न 6 जूही एक वालशिंग मशीन 13,500 रु. में बेचने पर 20 प्रततशत की हातन उठाती है। 
उसने वह मशीन दकतने में खरीदी थी? 

उत्तर- ववक्रय मूल्य = 13500 रु. और हातन = 20%  

माना दक क्रय मूल्य 100 रु. है। 

इसललए, 20% हातन पर ववक्रय मूल्य = (100 - 20) रु. = 80 रु. 

जब ववक्रय मूल्य 80 रु. है, तब क्रय मूल्य = 100 रु. है। 

∴ जब ववक्रय मूल्य 13500 रु. है, तब क्रय मूल्य 

 
अतः, वालशिंग मशीन का क्रय मूल्य = ,16,875 रु. 

प्रश्न 7  

i. चाक-पाउडर में कैल्सियम, काबथन तथा ऑक्सीजन का अनुपात 10 : 3 : 12 होता 
है। इसमें काबथन की प्रततशत मात्रा ज्ञात कीलजए। 

ii. चाक की एक छडी में यदद काबथन की मात्रा, 3 gm है तब उसका कुल िार दकतना 
होगा? 

उत्तर- (i) कैल्सियम : काबथन : ऑक्सीजन = 10 : 3 : 12 

अनुपात का योग = 10 + 3 + 12 = 25 
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राशियों की तुलना 08 

 
क्योंदक चाक में कैल्सियम, काबथन और ऑक्सीजन का अनुपात 

= 10 : 3 : 12  

अब, अनुपात का योग = 10 + 3 + 12 = 25 

स्पष्ट है दक चाक की एक छडी में यदद काबथन का | िार 3 gm होगा तो चाक की छडी का 
िार = 25 gm 

∴ चाक की छडी का िार = 25 gm 

प्रश्न 8 अमीना एक पुस्तक 275 रु.में खरीद कर | उसे 15 प्रततशत हातन पर बेचती है। 
पुस्तक का ववक्रय मूल्य ज्ञात कीलजए। 

उत्तर- क्रय मूल्य = 275 रु. और हातन = 15% अब, हातन = 275 रु. का = 15% 

 
इसललए, ववक्रय मूल्य = क्रय मूल्य - हातन  

= 275 रु. - 41.25 रु. = 233.75 रु. 

प्रश्न 9 प्रत्येक दशा में 3 वर्थ बाद दकतना भमश्रिन देय होगा? 

(a) मूलिन = 1200 रु., दर 12% वार्षर्क 

(b) मूलिन = 7500 रु., दर 5% वार्षर्क 

उत्तर- (a) P = 1200 रु., R = 12% और T = 3 वर्थ 
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राशियों की तुलना 08 

अब, भमश्रिन = P + S.I.  

= (1200 + 432) रु.  

= 1632 रु. 

(b) P = 7500 रु., R = 5% और T = 3 वर्थ 

 
अब, भमश्रिन = P + S.I.  

= (7500 + 1125) रु. = 8625 रु 

प्रश्न 10 56000 रु. पर, 2 वर्थ पश्चात् दकस दर से 280 रु. सािारण ब्याज देय होगा? 

उत्तर- P = 56000 रु., S.I. = 280 रु., T = 2 वर्थ अब, दर = 
 S.I. ×100

P×T
= (

280×100

56000×2
) % 

= 0.25% 

अतः, ब्याज की दर 0.25% प्रतत वर्थ। 

प्रश्न 11 मीना ने 9 प्रततशत वार्षर्क दर से, 1 वर्थ पश्चात् 45 रु. ब्याज के रूप में ददए। उसने 
दकतना िन उिार ललया था? 

उत्तर- S.I. = 45 रु., R = 9% और T = 1 वर्थ 

 

= 500 रु. 

अतः, उिार ललया िन = 500 रु. 
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